

# 叙化武疑云 挑动美国“红线”

杨宁 杨韵全



叙利亚外交部8月25日称，叙利亚政府日前已与联合国达成协议，允许联合国调查叙利亚化学武器问题真相小组前往位于大马士革郊区的化武传闻现场进行调查。

据法新社报道，随着“化武阴云”笼罩叙利亚上空，美国国防部官员已证实，美国海军正向叙利亚靠拢，为美国政府在叙利亚问题上的各种选项做好充分准备。虽然白宫和五角大楼都慎言对叙进行直接军事干预，但是叙利亚紧张局势的持续升级引发各方担忧。

此前，据叙利亚国家电视台报道，政府军在首都大马士革朱巴尔区与反对派武装作战时，众多士兵出现遭受化学武器袭击的症状。有报道称叙利亚政府军使用的含有沙林毒气的火箭弹，目前已造成数千人死亡。

这场“化武屠杀”被认为是25年前萨达姆杀害伊拉克库尔德人之后的最大化武惨剧。

## 各国敦促调查化武疑云

消息立刻在国际社会引发震动，联合国安理会立即就此展开讨论，联合国秘书长潘基文23日也表示“震惊”，并表示如果叙利亚使用化学武器，将构成“危害人类罪”，必须“争分夺秒”调查此事。

美国总统奥巴马在23日接受美国有线电视新闻网采访时称，叙利亚冲突开始触及美国的一些关键利益，包括大规模杀伤性武器的不扩散、国家安全和保护美军驻该地区基地等领域。化武事件是“大事”，美国将出台关于叙利亚和埃及的决定性政策。

俄罗斯外交部23日表示，该国已促请叙利亚政府与联合国专家小组合作。英国外相夏伟林23日说，英国政府相信巴沙尔政权是本周化武袭击的凶手。他还要求立即准许联合国专家进入袭击现场调查。

中国外交部发言人洪磊表示，中方立场十分明确。无论叙利亚任何一方使用化武，中方均坚决反对。中方支持联合国秘书处依据联合国有关决议对使用化武问题展开独立、客观、公正、专业的调查。中方呼吁有关各方共同努力，全力争取尽快举行叙利亚问题第二次日内瓦会议，启动包容性政治过渡进程。

## “红线”尺度有多宽？

此次化武事件对美国意味深长。去年8月20日，美国总统奥巴马曾向叙利亚政府发出警告，一旦叙利亚政府使用化学武器，甚至只是“移动”它们，就是触及美国的“红线”，将予以军事打击。许多美国媒体认为，这次屠杀是对美国的挑战和羞辱，事关奥巴马的权威和美国的脸面。

《纽约时报》评论称，现在奥巴马的信誉面临更大的政治风险。美国《全国邮报》更是回忆起美国在埃及遭受的屈辱：美国强烈反对释放穆巴拉克，美国还曾强烈反对埃及军方驱逐穆尔西，警告不要对穆尔西的追随者使用暴力，要求军方领导人和穆兄会对话，但美国在所有战线上的要求都被忽视了。“奥巴马的犹豫不决给美国在埃及和叙利亚遭受更多羞辱打开了大门。”

美国总统奥巴马在23日接受美国有线电视新闻网采访时称，叙利亚冲突开始触及美国的一些关键利益，包括大规模杀伤性武器的不扩散、国家安全和保护美军驻该地区基地等领域。化武事件是“大事”，美国将出台关于叙利亚和埃及的决定性政策。

俄罗斯外交部23日表示，该国已促请叙利亚政府与联合国专家小组合作。英国外相夏伟林23日说，英国政府相信巴沙尔政权是本周化武袭击的凶手。他还要求立即准许联合国专家进入袭击现场调查。

中国外交部发言人洪磊表示，中方立场十分明确。无论叙利亚任何一方使用化武，中方均坚决反对。中方支持联合国秘书处依据联合国有关决议对使用化武问题展开独立、客观、公正、专业的调查。中方呼吁有关各方共同努力，全力争取尽快举行叙利亚问题第二次日内瓦会议，启动包容性政治过渡进程。

## 美国重演“科索沃模式”？

美国总统奥巴马24日在白宫与国家安

全高级顾问一起商讨叙利亚问题的对策，有白宫官员透露，白宫对于如何应对叙利亚的化武惨剧有很多选择，白宫会谨慎行事，以便最终决定与美国的利益相符。

但是奥巴马表示，反对在没有联合国授权的情况下对叙利亚局势进行军事干涉。他说：“我们尝试在国际法框架下工作，以便竭尽所能使阿萨德下台。”

但是根据美国《纽约时报》25日的报道，美国官员正考虑将20世纪90年代末的科索沃战争作为不经联合国授权对叙利亚进行打击可能的参照计划。这确实让我们想起了1999年北约对南联盟军队发起的一系列空袭。如今，正如上世纪90年代末一样，俄罗斯反对安理会通过决议，授权对叙利亚使用武力。

而叙利亚，就这样轻松地越过了美国的“红线”。美国下一步的行动如何？全世界正拭目以待。

**压题图：**8月24日，在伊拉克和叙利亚边境萨赫拉临时难民接待中心，叙利亚难民领取水和食物。  
来源：新华网



联合国秘书长潘基文讲话，敦促联合国调查小组对此次叙利亚化学武器袭击事件展开调查。  
来源：新华网

## 国际新闻简讯

德媒披露美国国家安全局曾监听联合国总部

据德国《明镜》周刊网站8月25日报道，该刊获得的美国国家安全局秘密文件显示，美国国家安全局不仅监听欧盟目标，而且也对联合国总部实施了监听行动。报道说，美国国家安全局2012年夏季成功侵入了联合国总部的内部视频电话会议设备，并破解了加密系统。

内部文件显示，除了对欧盟在纽约的代表处进行监听外，美国国家安全局还在全球80多个美国使馆开展自己的监听计划，并且常常不为驻在国所知。

## 墨西哥一火车脱轨造成至少4人死亡

墨西哥东南部塔瓦斯科州8月25日凌晨发生一起火车脱轨事故，造成至少4人死亡，35人受伤。该州民防部门负责人塞萨尔·布雷洛说，事故发生在当地时间凌晨3时30分（北京时间下午4时30分），一列货运列车在该州维曼希利奥境内脱轨，事故原因仍在调查之中。

## 沙特新型冠状病毒死亡病例升至41例

沙特阿拉伯卫生部8月25日通报称，该国又有1人死于中东呼吸系统综合征冠状病毒（新型冠状病毒），全国因感染该病毒死亡的人数升至41人。

沙特卫生部说，这名死者是51岁的男性，他还患有癌症和其他慢性病。此外，来自西南部阿西尔省的两名男性被确诊感染新型冠状病毒，其中一名55岁的男性因接触患者被传染。

截至目前，全球新型冠状病毒感染病例接近百例，其中沙特有82例；全球新型冠状病毒死亡病例为47例，沙特独占41例。

近日，美国和沙特研究人员发现蝙蝠是新型冠状病毒可能的动物源头，但蝙蝠不太可能直接将病毒传染给人，或许还需借助其他动物作为中间宿主。研究人员正在积极调查病源。

（据新华社）

## 国际新闻简讯

# 韩朝关系似将回暖

王艳磊



## “模拟人脑”或为机器添“智商”

吴芳好

在许多科幻电影中，我们会看到很多与人类一模一样的机器人，它们甚至在科技的帮助下拥有了与人类一样的思维与感知能力。未来科技能否赋予机器人这样的能力我们不得而知，不过近日的一条消息可以让我们对此有所期待。

据美国《大众科学》网站报道，美国国防部高级研究计划局在今年的“愿望清单”上又加了一条：建造出一台能与哺乳动物的大脑相媲美的计算机。高级研究计划局希望建造的这台机器基于大脑新皮质计算的工作原理，并表示：“这一皮质计算模型应该具有很强的数据容错能力，能并行处理任务、能耗极低、扩展能力极强。另外，它对算法精度的要求也应该达到最高。”新皮质是哺乳动物大脑的一部分，为大脑皮质的一部分，其与一些高等功能如知觉、运动指令的产生、空间推理、意识及人类语言相关。简而言之，他们的最终想法是制造出一台大小和能耗与人脑

## 促合作，紧锣密鼓

据韩联社报道，韩朝日前就离散家属见面会举行会谈，双方定于9月25日至9月30日在金刚山举行离散家属团聚活动。

随后BBC称，韩国红十字会24日宣布了韩方参加该活动的500名候选人名单，并将与朝方交换候选名单，最终将在9月16日之前选出100人参加。

除了现场团聚活动之外，双方还将于10月22日至23日举行视频团聚活动，规模为各40个家庭。

据统计，该活动自从2000年恢复以来，两国共举行了18次团聚和7次视频团聚，总计有4321个家庭的2.17万余人与亲人团聚。

此次离散家属团聚活动是中断3年后首次重启。据韩国红十字会消息，截至今年2月，韩方约有12.88万人申请参加离散家属团聚活动。

此外，朝鲜对韩方重启金刚山旅游的提议表示愿意，并希望举行工作会议。

韩朝双方的表现，似乎为近期半岛紧张的局势吹来了和煦的暖风。

## 忙博弈，双方角力

双方在离散家属团聚问题上取得突破，并不让人意外。韩国前国会议员元喜龙指出：“离散家属团聚实属人之常情，不管各方所持的政治意见相同与否，在这个问题上任何人都没有异议。更为重要的是，离散家属团聚是双方达成一致后可以立即付诸实施的事情，可谓‘立竿见影’，因此这一点最适合作为韩朝关系改善的启

动措施。”

但是，韩朝双方在该活动与重启金刚山旅游问题上的会谈并非一帆风顺。

两方最初提出的具体日期不尽相同，但是协商后的日期恰好重叠。有专家指出，这正是韩朝相互博弈、争执难平的反映。

有分析指出，双方都想“借鸡生蛋”。朝鲜在会谈伊始就将重启金刚山旅游放在首要位置上，较为明显地表现出通过离散家属活动来促成金刚山旅游恢复的意图，提出并坚持在金刚山举行会谈，拒绝了韩方在首尔和平壤举行离散家属团聚活动的提议。

相比之下，韩方似乎认为离散家属团聚活动更为迫切，并以重启金刚山旅游为砝码来保证其成功召开，进

而恢复开城工业园区正常运转，以确保今后在韩朝关系上占据主导地位。

## 看未来，似将回暖

今年以来，韩朝之间关系急转直下，半岛局势甚至一度滑向战争的边缘，此次韩朝双方就离散家属团聚活动展开会谈似乎为阴霾的局势照进一道曙光。

虽然这道光并没有表现出韩朝双方在改善双边关系上实质性的进展，但至少逐渐表现出一种愿意恢复对话局面的态势，而且对话协商在许多领域的确必不可少。

但是，两国关系真正破冰回暖，并不容乐观，因为两国在半岛无核化等关键问题上依然难有共识。

元喜龙指出：“一方面，朝鲜能否让人信任地放弃核武器是制约两国关系的一大关键；另一方面，韩国如何处理因为军事冲突与支付朝鲜的现金支援等激发的民众反对抵触情绪也值得重视。”

此外，朝鲜不弃核最大的担忧来自对政权安危的考虑，但是美国并没有表现出应有的包容和鼓励。这使半岛局势更加波诡云谲。

目前看来，半岛局势正常化仍是前路漫漫。“充分的信赖和渐进的实践，是解决问题的根本和关键。”元喜龙说。

上图：申请者在等待韩国红十字会宣布候选人名单。

图片来源：中新网



8月25日，参加海上联合反海盗演练的中美两国海军，完成了联合武力营救被劫商船的演练，并进行了演练总结讲评，这标志着中美海上联合反海盗演练完美收官。自演练开始后，中美双方参演舰艇先后进行了火炮对海射击、直升机互降、联合武力营救被劫商船等10个科目的演练，充分展示了两国海军共同应对海上安全威胁、提升共同维护海上和平的能力。

图片来源：中新网